Тема. Тварини. Різноманітність тварин. Що дають тварини людям.
Мета: формувати в учнів уявлення про живу природу; розширити й уточнити знання учнів про різнома​нітність тварин, середовище їх існування, про тварин, які живуть поряд з людиною;  розвивати в учнів уміння спо​стерігати за тваринами, описувати зовнішній вигляд тва​рин найближчого оточення і розпізнавати їх; формувати вміння порівнювати тварин, групувати їх за способом пересування, середовищем існування.
Обладнання: таблиці, малюнки, фотографії,  тварини різних груп. 

Хід уроку

I Організаційний момент
                                               Всі почули ви дзвінок -

                                               Він покликав па урок. 

                                               Кожен з вас приготувався -

                                               На перерві постарався. 

                                               Зараз сядуть лиш дівчатка, 

                                              А за ними і хлоп'ятка.
II Повідомлення теми і мети уроку

Кросворд.
    1 киТ
        2 В є д м і д ь 

  3 ї ж А к  

   4  соРока

    5 л И с и ц я 

 6 о л с Н ь

     7 м И ш а
1)  Його домівка — океан, із спини в нього б'є фонтан.
2)  Буркотливий, вайлуватий, ходить лісом дід кошлатий.
3)  Котиться клубочок зовсім без ниточок, замість нито​чок триста голочок.
4)  Біла латка, чорна латка по деревах скаче.
5)  Прийшла кума з довгим віником 

на бесіду з нашим півником, 

схопила півня на обід 

та й замела віником слід.
6) Тварина рогата і рогів багато.
7)  Сіренька, маленька, хоч якого кота з місця стягне.  

 Сьогодні ми помандруємо до царства тварин. Мені будуть допомагати учні , які теж готувались до цього уроку. Вони будуть моїми помічниками . 
III Бесіда з елементами розповіді про тварин, як частину живої природи.                                                                                              
Тварини, як і рослини, — це живі організми.                                      
— Які ознаки властиві живим організмам?                                        ;
— То чому ж живу природу поділили на рослин і тварин? Чим вони відрізняються?
(Основна відмінність між рослини і тваринами — те, як і чим вони живляться.)
· Як живляться рослини? Де вони беруть собі їжу?                            
(Рослини виробляють їжу собі самі. У листках на світлі утворюють​ся необхідні їм поживні речовини. Поживу вони собі виробляють з води, повітря і ґрунту.)
—  А чим живляться тварини?    (Тварини живляться готовою їжею. Вони поїдають рослин та інших  тварин.)
— Чим ще відрізняються тварини від рослин?
(Зовнішнім виглядом, будовою тіла. Відрізняються вони ще й тим, що рослини ростуть протягом усього життя. Навіть у 100-літнього дуба ростуть гілки, виростає листя. Тварини ж ростуть тільки в молодому ві​ці. Тварини, на відміну від рослин, можуть пересуватися у просторі.)

 IV   Бесіда з використанням  ілюстрацій про будову і спосіб життя тварин.
Розгляньте малюнки із зображенням відомих вам тварин і скажіть чим схожі між собою тварини.
(Вони схожі будовою тіла, яке складається з голови, тулуба, кінцівок (ніг, крил) та хвоста.)
Чим відрізняються між собою тварини?
(Відрізняються розмірами тіла (наприклад, найбільша з тварин — мини  кит — має довжину 30 м і масу 150 тонн). Відрізняються тварини також формою тіла. Форма тіла тварин залежить від того, де вони живуть.)
— Де живуть тварини?
(Тварини живуть скрізь, де для них є їжа, схованка від ворогів і міс​це для влаштування житла: у воді та на суші, під землею і в повітрі.)
— Які тварини все життя проводять у воді? Яка в них форма тіла? (У воді живуть риби, кити, дельфіни. Тіло у них видовжене, кінців​ки у вигляді плавців.)
— Які тварини живуть у ґрунті? Як це позначилось на будові тіла? 

У ґрунті живуть кроти, землерийки. Передні кінцівки в них присто​совані до риття.)
— Які тварини заволоділи повітряним простором? Яка у них будо​ва тіла?
(Птахи, комахи, летючі миші літають. Для цього у них є крила.)
— Що потрібне тваринам для життя?
(Для життя тваринам потрібно: кисень, повітря, тепло, світло, вода, рослини. Якщо не стане хоча б чогось, від чого залежить життя тварин, вони загинуть.)
— Назвіть тварин, яких ви знаєте, і скажіть, чим вони живляться, (їжа тварин дуже різноманітна. Залежно від того, чим вони жив​ляться, їх можна поділити на 3 групи:
•    рослиноїдні (травоїдні) -— це заєць, лось, колорадський жук, бджола, сойка, миша, Вони живляться нектаром квітів, травою, листям, плодами і насінням рослин;
•    хижі (комахоїдні і м'ясоїдні) — це ластівка, орел, сова, змія, вовк, куниця. Вони поїдають комах та інших тварин:
•    всеїдні — це ведмідь, борсук, горобець, свиня. Вони живляться і рослинною, і тваринною їжею.)             
  Створення проблемної ситуації.
На дошці розвішані ілюстрації із зображенням диких і свійських тварин.
— Па які дві групи можна поділити цих тварин?
— Як назвати кожну групу?
(Усіх тварин, за участю у їхньому житті людини, можна поділити на 2 групи: дикі і свійські.)
--- яких тварин називають дикими?

(Дикими  називають таких тварин, які самі  добувають їжу , будують житло і турбуються про потомство .)

--- Яких тварин називають свійськими ?

 ( Свійськими називають тварин , про яких людина  піклується ,  яким будує житло , годує , вирощує  і використовує для своїх потреб .) Але серед тварин є такі , що  завдають людині шкоди. З ними ведуть боротьбу.

--- Які тварини є небезпечними ворогами людини ?   

 ( Тварини-паразити живуть у тілі людини чи тварини і є   збудниками тяжких захворювань. ) 

— Які ж тварини є небезпечними ворогами людини?
(Тварини-паразити живуть у тілі людини чи тварин і с збудниками тяжких захворювань (малярії, тифу, дизентерії, корости). Багато тварин небезпечні, тому що є переносниками захворювань (малярійний ко​мар переносник малярії; мухи — холери, тифу; щурі — чуми).
Тварини-шкідники сільського господарства знищують урожай на полях, городах, у садах (сарана, колорадський жук, гусінь яблуневої плодожерки і білана капустяного, миші, ховрахи, хом'яки). Великої шкоди завдають шкідники лісу (жуки-листоїди, жуки-короїди, гусінь метеликів-шовкопрядів), які знищують дерева і насіння.
Але ці тварини шкідливі лише для людини, а у  природі всі тварини потрібні. Кожна займає своє місце і має певне значення. Щоб зберігся світ, в якому ми живемо, треба зберегти і різноманітність . А зараз ми ознайомимося з тим що дають тварини людям (Розгляд опорної схеми.)
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IV Узагальнення та систематизація знань  

Закінчити розповідь.

Тварини — це:
•    продукти харчування а саме  … (м'ясо, молоко, яйця, мед);
•    вовна і шовк для виробництва… тканин, хутро для пошиття …одягу,

 шкіра для … взуття;
•    помічники людини у роботі …  (коні, воли, осли, верблюди);
•    вірні друзі … (собаки, коти, папуги);
•    ліки, якими лікують різні хвороби… (зміїна і бджолина отрути, мед, борсучий жир). 

Хвилинка спостереження 
1)  Де живе.
2)  До якої групи належить.
3)  Зовнішній вигляд.
4)  Як тварина рухається.
5)  Чим живиться.
6)  Що дає людині.
7)  Як людина піклується про тварину. 

V Фізкультхвилинка

Лапки в боки, вгору вушка,

Скачуть білочки-подружки.

 Раз, два, три, чотири, п'ять,

 По гілках білки летять... 
Кожен ранок на галяві 

Спритно роблять вільні вправи. 

Раз, два, три, чотири, п'ять, 

Люблять білочки стрибать, 

Добре те, що сонце світить! 

Добре те, що вітер віє!

 Добре те, що цей ось ліс

 Разом з нами ріс і ріс! 

Добре те, що в нашій річці

 Синя, не брудна вода! 

І мене матуся рідна 

На уроки проводжа     

VI Робота в групах

I  група  відгадати загадку:
Гавкає, кусає, у двір не пускає. (Собака) 

А зараз : «Із папером і картоном, працювати ми майстри.» За допомогою техніки орігамі (згинання) виконаємо домашню тварину – собачку. 

Орігамі  собака  

Для виготовлення собаки  нам знадобиться два квадрати: один для виготовлення голови, другий — тулуба. Послідовність ви​готовлення має бути такою, 
1. Візьміть один із квадратів і перегніть по діагоналі (а).
2. Покладіть заготовку так, щоб її довша сторона була від вас. Загніть два верхні кути на лицьовий бік ( б).
3. Загніть нижній кут на зворотний бік (в, г).
4. Покладіть квадратний аркуш для виготовлення тулуба одним з кутів до себе, загніть бічні сторони до середини на лицьовий бік ( д).
5. Загніть нижні бічні сторони на протилежний бік ( є).
6. Нижній кут також загніть на зворотний бік ( ж).
7. Приклейте   голову   до   тулуба,   намалюйте   очі,   ніс,   лапки ( з). 

(Учень розповідає про собаку.) 

                                         Собака
Собака — перша тварина, яку одомашнила людина, його предки — різні види вовків. Людина приручила предків свійських собак близько 12 тис. років тому.
Більшість свійських тварин розводять для того, щоб мати шерсть, м'ясо, молоко. Від собаки людині потрібні його мисливський, сторожові здібності: його нюх, зір, слух. Крім того, собака, як ніяка інша свійська тварина відданий людині. «Собака — друг людини»,— недарма говориться в прислів'ї. 
II група відгадує загадку:

 —Я вухастий ваш дружок,

 В мене сірий кожушок, 

Куций хвостик, довгі вуса, 

Я усіх, усіх боюся.(Заєць) 

 Виготовлення орігамі  зайчик 
(Учень розповідає про зайця) 

Заєць
Заєць-біляк — це лісовий мешканець Вдень він спить, а вночі виходить живитись. Взимку він живиться корою молодих дерев. Він дуже легко і швидко пересувається по глибокому снігу. Його ноги взимку обростають хутром, навіть між пальцями виростає шерсть. Зайцеві тепло і на снігу кра​ще триматись: нога стає ширшою, наче він одягнув лижі. Крім зайця-біляка, ще є заєць-русак. Він населяє по​ля та степи. Живитися теж виходить вночі, розкопує сніг і їсть озимину. У зайців багато ворогів: вовки, лисиці, собаки, сови, а також мисливці. Люди винищують їх заради хутра і смачного м'яса.
    Хутро у зайців тепле, легке, а його колір допомагає  маскуватись і ховатися від ворогів.  
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Робота в зошитах
      —  Уважно розгляньте малюнок і знайдіть на ньому тварин, що сховалися.
· Назвіть їх. Чим відрізняються ці тварини одна від одної?     

 — Де вони живуть? Чим харчуються?
     — На які групи ви б поділили цих тварин?
     — Наведіть свої приклади тварин кожної групи.
· Хто з тварин, зображених на малюнку, плаває? Хто літає? Хто повзає? Хто стрибає?
— Наведіть приклади тварин, що живуть на поверхні землі, у ґрун​ті, воді, повітрі.
— До якої групи природи належать тварини?
— Чим вони відрізняються від рослин?
— Яку користь дають тварини?
—  Чи правильна думка, що в природі немає ані шкідливих, ані корисних тварин? Доведіть це.
— Яких правил поведінки в природі треба дотримуватись, щоб не нашкодити тваринному світу? — На які дві групи поділяють тварин за місцем їх проживання?
— До якої групи належать тварини, з якими ви зустрілися на с. 39
—  Розгляньте тварин на даній сторінці. До якої групи ви їх за​рахуєте?
— Чому цих тварин називають свійськими?  Тварин ви знаєте?
— Чим вони відрізняються від диких тварин?
— Чи може людина обійтися без цих тварин?
— Яку користь дають ці тварини людині?
— З'єднайте стрілочками тварину і те, що вона дає людині.
— Яких свійських тварин розводять у вашій місцевості?
— Як людина піклується про свійських тварин?
  — Чи є серед свійських тварин схожі на своїх диких родичів? На​звіть їх.
· Що спільного між зайцем і кроликом? кішкою і риссю? вовком і собакою? 

VII Підсумок уроку     

  Гра «Пастухи та мисливці»
1 варіант — «пастухи», 2 варіант — «мисливці». Учитель називає тварин. Якщо тварина свійська, то в долоні плещуть «пастухи», а дика — «мисливці». 

                                  Тест                                          
«Тварина — частина живої природи»                  

 1.Визнач правильну відповідь.                                
 Що спільного між тваринами і рослинами?                  
а) Те, що вони належать до неживої природи.       
б) Те, вони живуть і ростуть на Україні.              
в) Те, що вони належать до живої природи.
г) Те, що їх тіло має однакову будову.
2.   Визнач правильну відповідь. Яких тварин називають травоїдними?
а) Тих, які живляться іншими тваринами.
б) Тих, які охоче поїдають і рослинну, і тваринну їжу.
в) Тих, для яких основною їжею є рослини.
3.   Визнач хижих тварин.                                     
а) Бджола.
б) Вовк.
в) Лисиця,
г) Заєць.
ґ) Кіт 
д) Тигр.   

є) Кріт.
є) Крокодил.                                                                    
ж) Рись.
з) їжак.

